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The digitalization of cultural goods, understood as the digital reproduction of works and their 
dissemination on the network, for the purpose of digital communication in a museum context, is a nationally 
expanding phenomenon, widely used internationally. To digitize museum collections, it is necessary to 
purchase equipment for scanning, as well as collaborate with institutions authorized to provide assistance 
in the use of programs and the preparation of metadata, to make it accessible to the public. By digitizing 
the museum collections, it would facilitate the knowledge of interesting information about the museum’s 
patrimony, for the benefit of researchers. Once in a digital library, a book or a manuscript has the possibility 
to be consulted by anyone at any time. As for the original version, it can remain kept in optimal condition, 
without the risk of degradation by its frequent use by researchers or other interested persons. Digitalization 
would ensure a better promotion of local values, a better dissemination of information and a superior use, 
at national and international level, of museum collections. 
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Digitalizarea bunurilor culturale este un fenomen în expansiune pe plan național, fiind 
utilizat pe scară largă la nivel internațional. După cum reiese din definiția I.C.O.M. a muzeului, 
una dintre funcțiile acestuia este comunicarea, adică transmiterea către public, în scop didactic, 
a conținutului cultural al patrimoniului. Fenomenul digitizării sau procesul de transformare, în 
acest caz specific, a imaginii unui bun cultural într-un format digital, care poate fi interpretat 
prin intermediul unui computer, caracterizează, pe scară largă, și muzeele. Fără îndoială, 
internetul este cea mai utilizată tehnologie în domeniul patrimoniului cultural, având în vedere 
costurile reduse comparativ cu alte tipuri de tehnologii, transmiterea eficientă a datelor, atât din 
punct de vedere al timpului, cât și a calității1. Dacă digitizarea se referă la optimizarea internă a 
proceselor (baze de date, automatizarea muncii, reducerea costurilor de operare), digitalizarea 
înseamnă procesul complex de folosire a tehnologiilor digitale și a informațiilor digitizate pentru 
a influența modalitatea în care lucrurile sunt realizate, pentru transformarea modului în care este 
angajată organizația în interacțiunea cu beneficiarii săi, pentru a crea noi resurse2.  

În muzee, digitizarea a început la sfârșitul anilor ’60, Metropolitan Museum of Art din 
New York fiind una dintre primele instituții care a implementat un program propriu de gestiune 

 
* Muzeul Țării Crișurilor Oradea – Complex Muzeal; e-mail: florinaciure@gmail.com 
1 Irene di Pietro, La nuova frontiera dei musei: digitalizzazione, comunicazione culturale e coinvolgimento, teză de doctorat, 
coord. Marinella Pigozzi, Universitatea din Bologna, 2017, p. 4 (http://amsdottorato.unibo.it/8245/1/TESI%20IDP.pdf). 
2 Valer Rus, „Digitalizarea – Sfântul Graal al funcțiilor muzeului?”, în Revista muzeelor, nr. 1/2020, p. 132. 
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a bunurilor pe care le deținea, cu informații despre colecții, accesibile doar personalului 
instituției, astăzi fiind disponibile tuturor peste 492.000 de fotografii ale obiectelor din 
patrimoniul său de peste două milioane de exponate3. În prezent mai există portalul Joconde, al 
colecțiilor din muzeele franceze, Muzeul Luvru administrează baza de date Atlas, colecții online 
se regăsesc pe site-urile Rijksmuseum din Amsterdam, British Museum, Pinacoteca di Brera – 
Milano, Galleria degli Uffizi – Florența, Musei Vaticani – Roma, sau Muzeul din Torino. Muzeul 
digital canadian4 pune la dispoziția publicului aproximativ un milion de imagini, valorificate 
printr-o serie de activități didactice. Acesta promovează o colaborare activă între muzee, public 
și școli, oferind ocazia de a se reuni în mod coerent obiecte răspândite în diverse colecții5. 

Odată cu lansarea, în 20 noiembrie 2008, a Europeana6, biblioteca, muzeul și arhiva digitală 
a Europei, s-a dat un impuls instituțiilor de patrimoniu cultural pentru a-și deschide, într-un 
mod nou, colecțiile spre public. Oferind, în prezent, acces la mai mult de 58 de milioane de 
materiale digitale din peste 4.000 de organizații europene de patrimoniu cultural7, Europeana 
facilitează cunoașterea unor mărturii ale culturii și civilizației de pe bătrânul continent. Site-ul 
său, pe care sunt colectate și indexate metadate descriptive asociate cu obiectele digitale, 
disponibil în 31 de limbi europene, oferă posibilitatea de a se vizualiza cărți, artefacte, materiale 
audio și video, fotografii, picturi, hărți, manuscrise, ziare și documente de arhivă8. 

În afară de Europeana, se pot aminti și alte mari proiecte internaționale de digitalizare: 
Early European Books, care urmărește istoricul tipăriturilor în Europa de la origini și până la 
sfârșitul secolului al XVIII-lea, furnizând imagini facsimile la rezoluție mare ale unor cărți rare 
sau greu accesibile; Google books, portalul unui ambițios proiect realizat de Google, ce permite 
căutarea de cuvinte în interiorul operelor digitizate, consultarea integrală a acestora, dar și 
descărcarea operelor ce nu intră sub incidența copyrightului în format PDF; Libweb, actualizat 
permanent, ce pune la dispoziția publicului, în format digital, peste 8.000 de pagini din colecțiile 
bibliotecilor din peste 146 de țări; World Digital Library, proiectul planetar al U.N.E.S.C.O., care 
oferă, într-un site unic, materiale despre cultura țărilor din aproape întreaga lume9. Colorado 
Digitization Project a fost iniţiat în 1998 şi a reunit eforturile bibliotecilor, muzeelor, societăţilor 
istorice şi arhivelor din Colorado pentru a creşte accesul utilizatorilor la colecţiile speciale şi la 
resursele unice deţinute de aceste instituţii10. Universitatea Lehigh din Statele Unite ale Americii 
a condus un proiect în care au fost implicate 15 biblioteci din statul Philadelphia, în cadrul căruia 
au fost scanate peste 160.000 de pagini din 475 de manuscrise medievale, ce tratau teme legate 
de religie, ştiinţă, artă sau filozofie, acum disponibile online11. Colecțiile digitale ale Harry 

 
3 https://www.metmuseum.org/about-the-met/policies-and-documents/open-access. 
4 https://www.digitalmuseums.ca/vmc-decommissioned/. 
5 Roland Hochstrasser, Il patrimonio culturale digitale e le ricerche online: I migliori esempi di banche-dati e portali di 
musei, archivi e biblioteche, 2017 (https://www.rhpositive.net/index.php/24-internet-e-banche-dati/41-il-
patrimonio-culturale-digitale-e-le-ricerche-online-i-migliori-esempi-di-banche-dati-e-portali-di-musei-archivi-e-
biblioteche). 
6 www.europeana.eu. 
7 https://pro.europeana.eu/about-us/mission. 
8 Ghizela Cosma, Anca Ioana Docolin, „Primul Război Mondial 3D în Europeana. Contribuția Bibliotecii Județene 
Octavian Goga Cluj”, în Revista muzeelor 1, 2016, p. 9. 
9 http://www.bnnonline.it/index.php?it/281/biblioteche-e-archivi-virtuali. 
10 Angela Repanovici, „Conservarea documentelor vechi şi rare prin metode digitale. Linie de digitizare”, în Buletinul 
AGIR, 4, 2007, p. 53 (http://www.agir.ro/buletine/306.pdf). 
11 http://openn.library.upenn.edu. 
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Ransom Center, de pe lângă Universitatea din Texas, Austin, ce reunește o arhivă, o bibliotecă și 
un muzeu, face accesibilă publicului o parte din cele 36 de milioane de manuscrise, un milion de 
cărți rare, cinci milioane de fotografii și peste 100.000 de opere de artă pe care le deține12. Și alte 
colecții de carte pot fi consultate online, precum cele găzduite de New York Public Library sau 
Smithsonian Digital Library, în timp ce Biblioteca Universității din California Berkeley oferă 
acces online la colecții speciale, cărți rare, manuscrise, imagini, fotografii, periodice etc13. 

Europa a dat un impuls puternic creării de platforme și portaluri online care să permită 
tuturor țărilor europene accesul la consultarea operelor digitalizate de la muzee de pe 
continent, în modul open source și multilingv. Un exemplu concludent privind difuzarea 
operelor digitalizate prin internet și implementarea lor pe o platformă este oferit de dezvoltarea 
la nivel global a proiectului Google Cultural Institute cu secțiunea Art Project – începută în 
2011 de un grup de șaptesprezece muzee –, transformat ulterior în Google Arts & Culture14 și 
extins deja în 2013 la 151 de muzee, oferind posibilitatea de a naviga prin mai mult de șase 
milioane de opere de artă digitizate, vizibile la rezoluție înaltă și, de asemenea, utilizabile prin 
vizite virtuale15. 

Datorită primelor încercări europene de a proiecta platforme digitale online (eEurope, 
Europe i2010, eContentplus, e.Museion, EUROPEANA etc.), în 2006 a fost promovat primul 
canal de pe web, care urma să ofere informații despre o mare parte a patrimoniului muzeal 
italian. Museionline, un portal unic conceput pentru a suplini lipsa unei baze de date cu privire 
la toate muzeele, colecțiile, vilele istorice, palatele, castelele, parcurile arheologice, bisericile, 
precum și la cele mai importante și semnificative monumente italiene, este actualizat constant, 
oferind informații despre peste 3.500 de muzee. Creat cu scopul de a îmbunătăți și promova 
patrimoniul cultural italian în lume, pe lângă informații detaliate despre fiecare muzeu, site-ul 
oferă referințe despre evenimente culturale și artistice, precum și actualizări despre știri și 
inițiative culturale, expoziții, cât și despre realitatea muzeului italian. Ulterior, în 2008, a fost 
realizată cea mai mare platformă digitală pentru patrimoniul cultural italian, CulturaItalia, în 
vederea colectării și organizării a milioane de informații despre resursele culturale ale țării 
(muzee, fotografii, biblioteci, arhive, galerii), într-un singur „creuzet” online16. Alături de 
proiectul CulturaItalia, în 2012 a fost concepută platforma MuseidItalia, dedicată exclusiv 
lumii muzeelor și colecțiilor conexe instituțiilor muzeale, cu obiectivul precis, pe lângă 
conservarea și protejarea bunurilor artistice tangibile și intangibile, de diseminare și 
comunicare a patrimoniului cultural în societate, atât pentru publicul larg, cât și pentru 
comunitatea științifică. Proiectul Virtual Museum Transnational Network17, finanțat de 
Uniunea Europeană și implementat în perioada 2011-2015, este o rețea transnațională pentru 
crearea de muzee virtuale care include 18 parteneri din 12 țări europene (Italia, Franța, 
Germania, Spania, Belgia, Olanda, Anglia, Irlanda, Suedia, Grecia, Cipru și Bosnia) și Egiptul. 
Rețeaua și-a stabilit obiectivele de creare, cercetare și diseminare a conținutului digital, 

 
12 https://hrc.contentdm.oclc.org. 
13 https://digital.lib.berkeley.edu. 
14 https://artsandculture.google.com. 
15 I. di Pietro, op. cit., p. 4. 
16 Marta Poloni, Verso i musei digitali. Tecnologie digitali tra fruizione e comunicazione, lucrare de dizertație, coord. 
Walter Quattrociocchi, Universitatea Ca’ Foscari din Veneția, 2019, p. 26 (http://dspace.unive.it/bitstream/handle/ 
10579/15238/847579-1224692.pdf?sequence=2). 
17 http://www.v-must.net. 
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încercând să introducă orientări și practici comune în rândul tuturor partenerilor și să 
stimuleze dezvoltarea problematicii digitale18. 

Un alt proiect susținut de Comisia Europeană este Mu.SA: Museum Sector Alliance, 
inițiativă datând din 2016, rezultat al parteneriatului dintre diferite instituții din patru țări 
europene (Belgia, Portugalia, Grecia și Italia), având ca obiectiv principal dezvoltarea unor 
instrumente utile pentru profesioniștii din domeniul cultural, în vederea dobândirii noilor 
abilități digitale necesare dezvoltării sectorului muzeal. Totodată, acționează ca o platformă 
pentru schimbul de experiențe, orientări și bune practici, în sprijinul profesioniștilor19. 

În afară de platforma italiană Culturaitalia.it, și alte țări europene au dezvoltat în ultimii 
ani platforme online naționale, centralizate, pentru accesibilizarea materialului cultural din 
muzee, biblioteci, arhive publice. Dintre acestea amintim platforma finlandeză Finna.fi, 
platforma austriacă Kulturpool.at, portalul german deutsche-digitale-bibliothek.de. Un alt proiect 
important şi complex de digitalizare a fost lansat în Spania. A.G.I.D. – Archivo General de Indias 
– a iniţiat un proiect deosebit de ambiţios pentru digitizarea colecţiilor sale, care a făcut accesibile 
peste un milion de pagini de documente privind istoria Spaniei20. La acestea se adaugă: Proiectul 
Gutenberg21, ce datează din 1971, o bibliotecă cu peste 60.000 de cărți „la liber”22; proiectul 
Universității din Heidelberg de digitalizare a unor manuscrise medievale splendid ilustrate din 
biblioteci și arhive germane23; cel al Universității din Bielefeld de digitalizare a unor cărți vechi 
rare24; proiectul Mateo – cărți publicate de Universitatea din Mannhein, inclusiv cărți medievale 
rare25; Liber Liber (proiectul Manuzio), un mare site cu sute de texte italiene și clasice26. Francezii 
au început încă din 1997 digitalizarea Bibliotecii Naționale, astfel că au creat o biblioteca digitală 
model la nivel mondial – Gallica – care cuprinde peste 9,4 milioane de cărți, reviste, ziare și 
imagini, fiind în continuă creștere27. Biblioteca Regală a Danemarcei deține, de asemenea, o mare 
colecție de cărți și manuscrise medievale digitizate28, la fel ca și British Library, în timp ce Belgica, 
biblioteca digitală a Bibliotecii Regale a Belgiei29, asigură accesul la diferite categorii de obiecte: 
manuscrise, cărți vechi rare, hărți, stampe, monede, medalii etc. Gottinger Digitalisierungs-
Zentrum (G.D.Z.) este proiectul de digitalizare a Universității din Göttingen State și a Bibliotecii 
de Stat, printre volumele oferite publicului aflându-se și prima carte tipărită, Biblia lui Gutenberg 
(1455). M.D.Z. – Bayerische StaatsBibliotheck se ocupă de digitizarea și publicarea online a 
patrimoniului Bibliotecii de Stat din Bavaria și a altor instituții, fiind momentan accesibile peste 
2,8 milioane de titluri de carte, inclusiv manuscrise, periodice, cărți vechi, care reflectă sectoarele 
de interes ale bibliotecii: istorie, antichitate clasică, Europa orientală, muzicologie30. Între colecțiile 
bibliotecilor italiene oferite online publicului pot fi amintite: Alma Mater Digital Library, proiect 

 
18 M. Poloni, op. cit., p. 89. 
19 Ibidem, p. 23. 
20 A. Repanovici, op. cit., p. 53-54. 
21 A se vedea: Dan Matei, Spre Europeana.eu: o introducere în bibliotecile digitale, București, 2009, p. 9-12. 
22 https://www.gutenberg.org. 
23 http://www.manuscripta-mediaevalia.de/hs/hs-online.htm. 
24 http://www.ub.uni-bielefeld.de/diglib/rara/. 
25 http://www.uni-mannheim.de/mateo/. 
26 http://www.liberliber.it/home/index.asp. 
27 http://gallica.bnf.fr/. 
28 http://www.kb.dk/elib/index-en.htm. 
29 https://belgica.kbr.be/belgica/. 
30 https://www.digitale-sammlungen.de/en/. 
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de digitalizare a manuscriselor și cărților de interes istoric, științific și cultural de la Universitatea 
din Bologna; Biblioteca Digitale – Biblioteca Nazionale Centrale di Firenze, cea mai mare bibliotecă 
din Italia, cu peste 6 milioane de volume, ce oferă periodice, texte și documente digitalizate; 
Biblioteca Digitale – Biblioteca Nazionale di Napoli31 sau Biblioteca digitale – Biblioteca Nazionale 
Centrale di Roma, cu peste 750 de cărți vechi și mai mult de 6000 de manuscrise digitalizate32. 

În România, paşii sunt deocamdată mărunţi şi nu putem vorbi de nivelul atins de alte ţări 
în acest domeniu. Constituirea bibliotecii digitale naţionale, parte componentă a bibliotecii 
digitale europene, are ca principal scop conservarea şi protecţia patrimoniului cultural din 
bibliotecile din țară, promovarea colecţiilor şi lărgirea accesului la informaţie, partenerul din 
România în cadrul proiectului fiind CIMEC (Institutul de Memorie Culturală). Începând cu anul 
2011, când CIMEC devine parte integrantă a Institutului Național al Patrimoniului (patrimoniu. 
gov.ro) – care gestionează site-ul e-patrimoniu.ro, un portal de informații privind patrimoniul 
cultural din România – printre obiectivele de digitalizare urmate au fost și publicațiile periodice 
editate de muzeele județene și locale, care astfel pot fi consultate pe platforma Proeuropeana 
Biblioteca digitală a publicațiilor culturale33. 

Proiectul Bibliotecii Digitale a fost creat cu scopul de a spori, extinde accesul și de a asigura 
conservarea cărților, a manuscriselor și a colecțiilor fotografice de relevanță pentru cercetare. 
Biblioteca Digitală Națională este alcătuită din colecții realizate prin digitizarea unor documente 
aflate în colecțiile speciale ale Bibliotecii Naționale a României, oferind spre consultare: în Arhiva 
istorică, 2566 de resurse; 265 de documente, manuscrise și incunabule din colecțiile Bibliotecii 
Batthyaneum; 149 incunabule; 707 periodice românești vechi; 740 de resurse de carte 
românească veche și bibliofilă; 2794 de fotografii românești și străine, cărți poștale, albume; 977 
de manuscrise; 1.182 de resurse de carte veche străină; 384 de hărți vechi; 1521 de partituri 
muzicale; 94 de ex-librisuri; 107 stampe japoneze, 32 de desene românești, 21 de gravuri, 5 
albume de artă, 9 materiale de referinţă; 789 de documente prezentate în colecţia România în 
Primul Război Mondial; 320 de documente selectate din cabinetele de Cartografie şi Fotografii 
din cadrul Colecţiilor Speciale; 1.026 de resurse prezentate în expoziții virtuale34.  

La Biblioteca Centrală Universitară „Lucian Blaga” din Cluj-Napoca digitizarea 
documentelor a început din anul 2005, când instituția a achiziționat echipamente incluzând şi 
un scanner cu software special pentru prelucrarea imaginilor, iar primele documente digitizate 
au fost câteva volume din revista Gazeta de Transilvania, fiind semnalate şi online pe pagini 
web35, în prezent desfășurând un amplu proiect de digitizare, facilitat de donația primită din 
partea Accenture Industrial Software Solution36. Biblioteca Universităţii „Transilvania” din 
Braşov a realizat o bază de date cu carte veche digitizată, pe baza unui proiect european de 
formare a specialiştilor în digitizare, „Leonardo da Vinci”, lansat în anul 200337, iar Muzeul 
Județean de Istorie Brașov a inclus deocamdată în arhiva digitală colecția de cărți poștale a lui 

 
31 http://www.bnnonline.it/index.php?it/281/biblioteche-e-archivi-virtuali#c. 
32 http://digitale.bnc.roma.sbn.it/tecadigitale/. 
33 https://biblioteca-digitala.ro. 
34 https://www.bibnat.ro/Biblioteca-Digitala-s89-ro.htm. 
35 Róbert Bodnár, „Proceduri de digitizare în Biblioteca Centrală Universitară «Lucian Blaga», Cluj”, în Comunicări 
şi articole 24-25 noiembrie 2014, coord. Florin G. Filip, Doina Banciu, Mircea Regneală, Măriuca Stanciu, p. 105 
(https://biblacad.ro/workshop/VolumWorkshopBAR_vf.pdf). 
36 https://www.bcucluj.ro/ro/noutati/proiect-de-digitizare-extins%C4%83. 
37 A. Repanovici, op. cit., p. 54-55. 
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Pavel Neculae, precum și cea de corespondență aparținând lui Gheorghe Mărginean, 
protagonist fiind Alexandru Mărginean, infanterist în armata austro-ungară în timpul 
Primului Război Mondial38.  

Pe parcursul anului 2009 Muzeul Național Brukenthal a derulat proiectul „Brukenthal 
Digital”, în timp ce Muzeul Național de Istorie a României a implementat, printre altele, 
proiectele „Comunismul în România” (2009) și „Imago Romaniae” (2011), un site în care sunt 
expuse în prezent peste 12.800 de imagini istorice ale spațiului românesc, iar Muzeul Național al 
Țăranului Român alte două: „Digitizarea bunurilor culturale de patrimoniu din colecțiile 
M.N.Ț.R.” și „Digitizarea manuscriselor Picu Pătruț” (2012)39. Muzeul „Casa Mureșenilor” din 
Brașov a dezvoltat de-a lungul timpului o serie de proiecte online, printre care revista de cultură 
„Țara Bârsei”, „Arhiva Mureșenilor” și ziarul „Gazeta Transilvaniei”40, un al proiect desfășurat 
în cadrul unei instituții muzeale din țară fiind „Digitizarea patrimoniului cultural mobil al 
Muzeului de Istorie Galaţi. Colecţia de artefacte eneolitice din materii dure animale”, finanțat în 
2012 de Administrația Fondului Cultural Național (A.F.C.N.)41. De sprijinul A.F.C.N. a 
beneficiat și Muzeului Etnografic al Transilvaniei, în digitizarea arhivei de negative și diapozitive, 
prin două proiecte derulate în 2012 și 2013. 

Biblioteca Județeană „Octavian Goga” Cluj a coordonat la nivel național proiectul EDLocal 
– Facilitarea accesului la documentele digitale locale sau regionale prin intermediul Bibliotecii 
Digitale Europene, desfășurat în perioada 2008-2011. Aceasta a contribuit cu 1.106 documente 
digitale, la care s-au adăugat alte 6.771, provenind de la cei 13 parteneri naționali, printre care se 
regăsesc Direcţia Judeţeană Cluj a Arhivelor Naţionale, Muzeul Civilizației Dacice și Romane din 
Deva sau Revista Tribuna din Cluj-Napoca. Biblioteca Județeană Octavian Goga Cluj42 s-a 
implicat și în proiectul Europeana 1914-1918, desfășurat în perioada 2011-2014, care a pus 
accentul pe aspectele umane ale Primului Război Mondial, reușind să ofere acces la peste 170.000 
de obiecte digitale din 20 de țări43. 

Mai recent, pe lângă cele 181 de muzee care oferă tururi virtuale44 ale expozițiilor 
permanente sau temporare, un număr de 18 de muzee (față de 15 în 2020) din România aduc în 
atenția publicului bunuri culturale mobile digitalizate 3D, reunite în 45 de colecții45, printre care 
Muzeul Național de Istorie a României, Muzeul Municipiului București, Muzeul Național al 
Unirii Alba Iulia, Muzeul Județean de Istorie și Artă Zalău, Muzeul Național de Istorie a 
Transilvaniei, Muzeul de Istorie Națională și Arheologie Constanța, Muzeul Civilizației Dacice 
și Romane Deva, unele fiind realizate de Institutul Național al Patrimoniului, prin Direcția 
Patrimoniu Digital. Aceasta a contribuit și la creșterea prezenței arheologiei românești pe 
platforma Europeana, prin adăugarea de conținut nou despre siturile arheologice din România, 

 
38 http://www.brasovistorie.ro/arhiva-digitala/brasov-1916. 
39 Nicoleta Roxana Dinu, Biblioteca digitală și digitizarea patrimoniului cultural național, teză de doctorat, 
Universitatea din București, 2012, p. 87-88 (http://eprints.rclis.org/31552/1/Biblioteca-digitala-Nicoleta-Roxana-
Dinu.pdf). 
40 http://muzeulmuresenilor.ro/proiecte-online/. 
41 http://migl.ro/DanubiOs/eneolitic/DanubiOs_Eneolitic.html. 
42 G. Cosma, A.I. Docolin, op. cit., p. 9. 
43 https://www.europeana.eu/ro/collections/topic/83-world-war-i. 
44 http://ghidulmuzeelor.cimec.ro/Muzee-cu-tur-virtual.asp?start=101&pageno=6&ctext=; a se vedea: Ana-Maria 
Pop, Tania Someșfălean, Gheorghe-Gavrilă Hognogi, Alexandra-Camelia Marian-Potra, „Provocări în oferta 
culturală a muzeelor din România: tururile virtuale”, în Revista muzeelor, nr. 1/2022, p. 52-61. 
45 http://ghidulmuzeelor.cimec.ro/Colectii3D.asp. 
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proiectul Europeana Archaeology propunându-și redescoperirea, promovarea și punerea în 
valoare a patrimoniului arheologic european46. 

Digitalizarea patrimoniului muzeal presupune colaborarea între tehnică și muzeologie, 
crearea unei biblioteci infinite se realizează în timp, cu efort de cercetare, dezvoltare al 
informaticienilor şi specialiştilor în cultură deopotrivă. Pe lângă complexitatea proiectului de 
digitizare, a accesului la documente digitale, s-au dezvoltat şi soluţii de hardware şi software. 

Un exemplu în acest sens sunt proiectele dezvoltate de Institutul Naţional de Cercetare-
Dezvoltare în Informatică – I.C.I. Bucureşti, în parteneriat cu Biblioteca Academiei Române, 
Universitatea Politehnica din Bucureşti şi Universitatea din Bucureşti începând din anul 2000, 
precum NUSIDOC - S&T – Sistemul naţional unitar de informare şi documentare ştiinţifică şi 
tehnică – unificarea sistemelor de biblioteci, derulat în perioada 2004-2006, prin care s-a realizat 
primul portal şi, de asemenea, catalog colectiv virtual în ştiinţă şi tehnică al marilor biblioteci 
universitare din România, SINRED – Sistem naţional de management al resurselor digitale în 
ştiinţă şi tehnologie bazat pe structuri GRID (2005-2008); eBiMuz – Sistem integrat multimedia 
pentru accesul la tezaurul multicultural din zonele locuite de români, ca parte integrantă a 
culturii europene (2005-2008); SIPADOC – Sistem integrat pentru digitizarea şi valorificarea 
patrimoniului cultural de documente (2007-2010); DigiMultiCult – Sistem integrat pentru 
promovarea şi evidenţierea multiculturalităţii în scopul dezvoltării durabile a spaţiului rural 
(2013)47. Portalul DigiMulticult îşi propune să promoveze produsele multiculturale din regiunile 
istorice ale României cu relevanţă la nivel european48. Printre proiectele Bibliotecii Academiei 
Române se numără SIMBNR – Sistem integrat pentru managementul bibliografiei naţionale 
retrospective (1508-1918) în format on-line (2009-2011), în colaborare cu ICI Bucureşti; 
BYZANTION – un proiect de digitizare și valorificare a colecţiei de manuscrise a Bibliotecii 
Academiei Române (2012-2016), iar în parteneriat cu Biblioteca Metropolitană Bucureşti 
DACOROMANICA, a inițiat, în 2009, Biblioteca digitală a Bucureștilor49. În perioada 2008-2012 
Biblioteca Academiei Române a desfășurat un proiect de scanare a periodicelor românești din 
perioada interbelică, în colaborare cu Muzeul Holocaustului din Washington, iar în cadrul 
proiectului Athena Plus a realizat două expoziţii virtuale de valorizare a fondului de documente 
istorice50. 

Chiar dacă experiențele aplicării digitalizării în domeniul muzeal sunt în creștere, această 
viteză nu pare să corespundă unei elaborări adecvate a metodelor de utilizare. Întocmirea unor 
reguli şi proceduri este foarte utilă în procesul de digitizare, chiar dacă elaborarea lor necesită 
timp, fiind necesar a se consulta şi materialele altor instituţii, cu experienţe mai complexe în acest 
domeniu, în încercarea de a le adapta la specificul muzeal. Încă din 2009 Comisia de specialitate 
pentru digitizare – pilonul tematic „Biblioteci” a elaborat un Ghid referitor la procedurile de 
transformare în format digital a colecțiilor de patrimoniu, respectiv manuscrise, cărţi vechi, 
lucrări de grafică, fotografii, materiale de arhivă, hărţi etc. Astfel, scanarea acestora este permisă 
numai cu aparatură profesională, de înaltă performanţă tehnică, special proiectată pentru 

 
46 https://peisaje-arheologice.ro/europeana-archaeology-documentarea-din-aer-a-peisajelor-culturale-2019-2020/. 
47 D. Banciu, Fl. G. Filip, De la abordarea sistemică a managementului conținutului la biblioteca infinită, în Colecţiile 
de patrimoniu în era digitală, p. 15-16. 
48 https://digimulticult.ici.ro/. 
49 http://www.digibuc.ro. 
50 Gabriela Dumitrescu, Restaurarea, prezervarea, digitizarea şi diseminarea colecţiilor patrimoniale în contextul erei 
digitale, în Colecţiile de patrimoniu în era digitală, p. 114. 
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asigurarea protecţiei maxime a documentelor faţă de factorii fizico-chimici şi mecanici, pe toată 
durata fluxului de lucru. Camera digitală trebuie să aibă o rezoluţie foarte bună, astfel încât 
calitatea imaginilor obţinute să corespundă tuturor exigenţelor ulterioare, deoarece normele de 
conservare a colecţiilor de patrimoniu nu permit scanări repetate pe acelaşi document original, 
iar captarea imaginii digitale de pe document să se facă pe verticală, de sus în jos, de la o 
distanţă de cel puţin 70 cm, fără atingerea suprafeţei documentului. Totodată este necesar ca 
sistemul de iluminare să asigure protejarea totală a documentelor faţă de radiaţiile ultraviolete 
şi infraroşii, iar suportul pe care se așază documentele în timpul scanării trebuie să prevină 
orice fel de deteriorare fizico-mecanică a cotoarelor şi a suprafeţelor legăturilor. În vederea 
pregătirii documentelor pentru scanare, este necesar a se evalua în prealabil starea de 
conservare a acestora de către specialistul în conservarea colecţiilor de patrimoniu51. Scanarea 
documentelor din categoria patrimoniu naţional, a celor propuse pentru a fi clasate, a 
rarităţilor, a unicatelor şi a celor foarte fragile se va putea face numai cu asistenţa 
conservatorului specializat, iar la scoaterea documentelor din depozite şi trecerea lor în spaţiile 
destinate procesului de scanare se vor avea în atenţie, obligatoriu, diferenţele de temperatură 
şi de umiditate relativă între aceste incinte, dacă există diferenţe de temperatură mai mari de 
2-3o Celsius şi de umiditate relativă mai mari de 4-5%, trebuie luate măsuri de aclimatizare a 
pieselor. Înainte de începerea scanării se recomandă ca toate volumele să fie desprăfuite pe 
toate suprafeţele exterioare, iar în interior filă cu filă, în zona cotorului, fără a se atinge oglinda 
textului sau ornamentaţiile, iar mânuirea documentelor pe scanner să se facă cu foarte multă 
atenţie şi îndemânare, pentru a nu produce nicio deteriorare, şi cu mănuşi foarte fine. În 
timpul foiletării nu trebuie atinse oglinda textului, miniaturile, adnotările marginale, ci doar 
marginile albe ale filelor, scanarea unui volum urmând a se face cu continuitate, până la 
terminarea lui, iar după finalizarea scanării, acesta va fi dus în depozit, aplicând, atunci când 
este cazul, procedura de aclimatizare52. 

Odată creat, materialul digital trebuie prelucrat, integrat în baze de date. Păstrarea acestuia 
presupune și conservarea tehnologiei și compatibilizarea cu versiunile anterioare. În vederea 
digitalizării colecțiilor muzeale, este necesară achiziționarea aparaturii destinate scanării sau 
fotografierii în cazul colecțiilor pe suport de hârtie, a scannerelor 3D în cazul obiectelor 
tridimensionale, cât și colaborarea cu instituțiile abilitate pentru furnizarea de asistență în 
utilizarea programelor și întocmirea metadatelor, care să le facă accesibile publicului. Starea de 
conservare a unor exemplare ar face imposibilă scanarea acestora, dar digitalizarea cât mai 
multor volume din cadrul colecțiilor ar facilita cunoașterea unor informații interesante 
referitoare la modalitatea de intrare în patrimoniul muzeal sau la identitatea foștilor proprietari, 
astfel că punerea lor în circuitul științific ar fi benefică pentru cercetători. Odată intrată într-o 
bibliotecă digitală, o carte sau un manuscris se poate consulta oricând de către oricine, varianta 
originală putând fi păstrată în condiții optime, fără ca cercetătorii sau simplii cititori să fie nevoiți 
să o mai atingă și să riște astfel deterioarea ei. Prin digitalizare s-ar asigura o mai bună promovare 
a valorilor locale, o mai bună diseminare a informaţiei şi o valorificare superioară, la nivel 
naţional şi internaţional, a colecțiilor muzeale.  

 
51 Comisia de specialitate pentru digitizare – pilonul tematic „Biblioteci”, Biblioteca Naţională a României, 
Ghid de digitizare – pilonul tematic „biblioteci” – versiunea 01/30.10.2009, p. 21 (http://www.bibnat.ro/dyn-
doc/Ghid%20de%20digitizare_Pilonul%20tematic_Biblioteci_versiunea01_25_11_2009.pdf). 
52 Ibidem, p. 21-22. 
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Conform Raportului final privind digitizarea și drepturile de proprietate intelectuală, în 
muzeele europene, realizat în perioada martie-mai 2020 de către un grup de lucru din cadrul 
Rețelei Organizațiilor Europene a Muzeelor (N.E.M.O.), în colaborare cu cercetătoarea Nina Szgos, 
studiul cuprinzând date de la 60 de muzee din Europa, respectiv Austria, Belgia, Croația, Estonia, 
Finlanda, Franța, Germania, Grecia, Italia, Olanda, Polonia, Slovenia și Spania, peste 80% dintre 
muzee au indicat ca motivație principală pentru digitizare creșterea vizibilității colecțiilor și a 
accesului la educație, iar peste 65% dintre ele au menționat ca prioritară furnizarea de informații 
cercetătorilor. Studiul s-a axat și pe evidențierea problemelor cu care s-au confruntat muzeele în 
procesul de digitizare a patrimoniului, 3 din 4 muzee declarând că lipsa fondurilor și a personalului 
specializat, apoi lipsa echipamentelor și legislația referitoare la proprietate intelectuală au constituit 
piedici importante. În ceea ce privește gradul de digitizare, acesta se ridică la 43,6%, cu diferențe 
notabile în funcție de specificul muzeelor, în cele de artă – 65%, în cele de istorie și arheologie – 
27%, iar în cele de științe naturale doar 15%, fapt explicabil prin diversitatea obiectelor, ce necesită 
resurse suplimentare. Din păcate, doar 20% din aceste informații sunt prezentate online, în 
principal datorită necesității unor tehnologii performante, a personalului specializat și a unei foarte 
bune cunoașteri a drepturilor de proprietate intelectuală. Pe baza acestui studiu, grupul de lucru 
din cadrul N.E.M.O. a emis o serie de recomandări în vederea îmbunătățirii procesului de 
digitizare a colecțiilor muzeale, printre acestea regăsindu-se necesitatea asigurării unui cadrul 
legislativ la nivel european și mondial referitor în special la dreptul de proprietate intelectuală, care 
să permită muzeelor să fie întregime vizibile în mediul online, inclusiv cu colecțiile pe care le dețin, 
dar și punerea la dispoziția muzeelor a fondurilor necesare digitizării, atât pentru procurarea 
tehnologiilor în funcție de tipologia obiectelor, cât și pentru instruirea personalului53. Problemele 
identificate au venit în întâmpinarea strategiei Europeana, elaborată în 2020 pentru următorii cinci 
ani. Începând cu 2020, aceasta și-a propus să se concentreze pe sprijinirea transformării digitale a 
patrimoniului cultural al Europei, axată pe trei direcții: consolidarea infrastructurii, prin investiții 
în sprijinirea activităților de inovare care să o mențină aliniată la tehnologiile de ultimă generație; 
îmbunătățirea calității datelor, prin alocarea de resurse în activități legate de metadate și 
upgradarea conținutului; creșterea capacității, prin sprijinirea instituțiilor în transformarea lor 
digitală, în adoptarea standardelor și a celor mai bune practici și soluții comune54. Astfel, 
Europeana va permite instituțiilor de patrimoniu cultural să depășească frontierele culturale și 
naționale și să-și plaseze colecțiile în context european. Digitalizarea, cu difuzarea sa pe scară largă 
și cu evoluțiile sale viitoare, va servi la îndeplinirea misiunii muzeului, de a păstra, proteja și oferi 
acces la bunurile pe care le deține. 

Pandemia de COVID-19 a pus la grea încercare muzeele, nevoite să își regândească din 
scurt strategiile de a menține treaz interesul publicului. Unele s-au folosit de mediul virtual 
pentru a promova materiale video din arhivă, filme documentare sau serii video create chiar în 
perioada pandemiei cu scopul de a promova instituțiile muzeale, importanța și istoricul lor 
cultural, precum și rețeaua artistică și creativă ce se poate construi în jurul acestor instituții55. 

 
53 http://www.muzeuminbm.ro/nou/wp/2020/07/digitizarea-in-muzee-raport-nemo-2/. 
54 https://pro.europeana.eu/post/europeana-strategy-2020-2025-priority-3-build-capacity. 
55 Vezi: Alin Savu, Bogdan Pălici, Alexandru Mihăilescu, „Cultura în carantină. Impactul pandemiei COVID-19 
asupra domeniului cultural din România”, în Revista arhivelor, nr. 1/2020, p. 9-30; Alexandra Zbuchea, Monica Bira, 
„Muzeele nu sunt o urgență? date și percepții despre cum au traversat muzeele pandemia COVID-19”, în Revista 
arhivelor, nr. 1/2020, p. 39-77; Veaceslav Mir, „Provocările și oportunitățile întâmpinate de instituțiile muzeale în 
contextul pandemiei COVID-19”, în Revista arhivelor, nr. 1/2020, p. 82-89. 
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Elementele online care au înregistrat cea mai mare creștere au fost, conform studiului N.E.M.O., 
folosirea hashtagurilor în social media, prezentarea colecțiilor online, expoziții online, tururi 
virtuale și competiții/quizuri56. Serviciile care necesită mai multe resurse, timp și cunoștințe, 
precum podcasturile, au crescut în mai mică măsură. Țările europene cu cele mai mari creșteri 
ale utilizării serviciilor online în această perioadă sunt Irlanda, Rusia, Bulgaria, Ungaria, Slovacia 
și Slovenia. Țările care au raportat cea mai mică creștere a activității online sunt Elveția, Belgia, 
Suedia, Franța și Germania. România a confirmat o creștere medie a numărului de servicii 
online, la fel ca Italia, Spania și Marea Britanie57. Prin programul Horizon 2020, Comisia 
Europeană a decis să sprijine inovarea digitală și colaborarea între muzeele și organizațiile 
culturale care au fost afectate profund de criza COVID-19. Apelul pune accent pe rolul 
tehnologiilor avansate ca suport în inovare în sectorul cultural și pe colaborarea între sectoarele 
cultural, creativ și tehnologic58. „M.N.A.R.T. Access” este unul dintre cele 40 de proiecte-pilot 
selectate în cadrul programului european „Doors – Digital Incubator for Museums” (etapa I), 
organizat de Ars Electronica din Linz în vederea implementării unui booster tehnologic care să 
înlesnească adaptarea muzeelor la provocările realității de astăzi și să creeze noi modalități de 
accesare a patrimoniului, constituind unul dintre pilonii principali ai planului de management 
dezvoltat la Muzeul Național de Artă Timișoara, ce include acțiuni precum Re-Connect Deco, 
Sigma Multisensory, Baroque Reloaded cu rol major în remodelarea colecțiilor prin digitalizare, 
dezvoltarea audienței prin strategii participative și integrarea patrimoniului în rețeaua muzeelor 
naționale și internaționale59. Și Muzeul Național al Hărților și Cărții Vechi este parte a 
proiectului DOORS – Digital Incubator of Museums Network60. 

Provocarea cea mai mare este dată de generarea din ce în ce mai frecventă a bunurilor 
culturale materiale și imateriale doar în format digital. Pentru intrarea muzeelor românești în 
contemporaneitate se propune includerea digitalizării între funcțiile principale ale muzeului, 
astfel acestea ar fi conservarea, cercetarea și valorificarea prin digitalizare a moștenirii culturale 
și naturale. Acest lucru ar impune și modificarea legislației de specialitate, noul loc și rol al 
digitalizării în planul funcțiilor muzeului va duce la crearea de noi secții, servicii, departamente 
sau chiar direcții, dezvoltarea de competențe și expertiză, dotarea cu echipamente adecvate, 
crearea de conținuturi digitale, toate acestea contribuind la pregătirea muzeului pentru 
îndeplinirea și pe viitor a misiunii sale permanente, de protejare și transmitere a moștenirii 
culturale61. 

 

 
56 Al. Zbuchea, M. Bira, op. cit., p. 41. 
57 Ibidem. 
58 https://www.centruregion.com/apel-european-de-proiecte-pentru-digitalizare-si-colaborare-intre-muzee/. 
59 https://www.goethe.de/ins/ro/ro/kul/mag/21555381.html. 
60 https://www.muzeulhartilor.ro/english-mnhcv-part-of-the-doors-digital-incubator-of-museums-network/. 
61 V. Rus, op. cit., p. 133. 


